

# 爆火4年后，“村BA”怎么样了？

10月中旬，2025年全国和美乡村篮球大赛（“村BA”）总决赛在贵州省台江县台盘村举行，来自全国14个省（市）的16支球队为观众带来了36场精彩对决。冠亚军决赛中，福建省晋江市代表队战胜湖北省咸丰县代表队，成功夺冠。

2022年7月，台盘村举办的传统“六月六”吃新节篮球赛，经网络传播后火爆出圈，被广大网友亲切地称为“村BA”。爆火4年后，“村BA”给这个小山村带来了哪些改变？面对如雨后春笋般涌现的民间体育赛事，作为“老大哥”的“村BA”如何保持自身活力与吸引力？

## 赛事更新

2025年“村BA”全国总决赛开打不久，台盘村刚刚举行了另一项全国性赛事——2025年“村BA”球王争霸赛全国总决赛。在10月4日晚进行的冠亚军争夺战中，广西柳州市鹿寨镇代表队击败辽宁盘锦市大洼区代表队，将冠军收入囊中。

据了解，“村BA”球王争霸赛是台盘村发起的一项面向非现役职业球员的全国性基层篮球赛事，于2024年首次举办，2025年的赛事覆盖了北京、上海、黑龙江等25个赛区。

今年7月20日，一年一度的台盘村“六月六”吃新节篮球赛在台盘村“村BA”球场完赛。赛事设置了公开组、村村组、中年组、少年组和女子组等组别，来自全国各地的195支球队，在10天的赛期内，给当地群众和游客带来了数百场精彩比赛。

据台江县委常委、副县长王进红介绍，除了“六月六”吃新节篮球赛和“村BA”全国争霸赛外，当地2025年新增了擂主挑战赛、盟主约战赛和开盲盒随机对战等“村BA”约战赛，还举办了中美青少年篮球邀请赛等友谊赛。

“2022年刚出圈时，台盘村举行的赛事比较单一，目前已经发展成了立体多元架构的赛事体系，每一两个月就有一个比赛。”王进红说。

据统计，截至今年6月，台盘村已累计邀请来自全国的1000余支球队举行了2000余场比赛，赛事高峰期，单场有2万余名观众。“我们一直在丰富‘村BA’的赛事种类，让更多篮球爱好者能来这里展示他们的风采。”台江县文体广电旅游局副局长顾平业说。

观赛体验感也在不断提升。台盘村委会主任岑江龙介绍，“村BA”火爆出圈后，当地不仅对篮球场、停车场、公厕等基础设施进行了改造升级，还将民族文化深度嵌入篮球比赛，在中场休息时穿插开展苗族飞歌等非遗表演，让观众沉浸式体验民族风情。今年7月，室内篮球场的建成投用，让台盘村具备了在雨天办赛的能力。

“村BA”球场一旁的非遗集市也得到优化，观众不仅能品尝当地特色美食，购买当地特色农特产品，体验苗绣等传统技艺，还能欣赏苗族古歌演唱和“上刀山下火海”等特色节目。“村BA”咖啡屋、台盘1936一条街和“村BA”友谊动物园等，为游客提供了更多休闲娱乐选择。



▲2023年3月25日，村民们在决赛前抵达现场观看暖场比赛（无人机照片）。当日，贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛在黔东南州台江县台盘村开打。这项由台盘村“六月六”吃新节篮球赛发展而来的赛事因为火热的现场氛围和“接地气”的办赛风格，在2022年“火爆全网”，被网友亲切地称为“村BA”。



▲2024年3月22日拍摄的2024年乡村篮球球王争霸赛开幕式现场（无人机照片）。



▲2025年1月23日，观众在球场旁为球员加油鼓劲。当日，黔东南超级燃情“村BA”冠军联赛暨“王中王”冠军赛在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村继续举行。



▲2025年4月13日，演员在启动仪式上进行歌舞表演。当日，大地流彩·2025年全国和美乡村篮球大赛（村BA）启动仪式在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村举行。 新华社发

## 村庄焕新

驱车驶入台盘村，清晰的路线标识、干净整洁的街道映入眼帘。然而，曾经的台盘村却是另一副模样：牌桌酒桌扎堆、陈规陋习泛滥，垃圾多、纠纷多、困难多。

“以前村里的主干道上，摆摊的人很多，比较乱。‘村BA’火了以后，为了给游客提供良好的观赛体验，我们进一步加强人居环境整治，对村内旧民房和巷道进行了改造升级，环境卫生和占道经营问题得到了很大改善。”岑江龙说。

台盘村村民吴昌姐对此深有感触，她告诉记者，“村BA”爆火以来，台盘村不仅环境越来越好了，出行和买东西也越来越方便了。

在村民杨光福看来，“村BA”爆火给村里带来了希望。2024年，他将老屋推倒重建了一栋小楼，开起了餐馆和民宿，“一年的收入除去日常开支，还能有10万左右的盈余”。

在球场附近经营小吃摊的村民杨昌芝也有同感，“生意还不错，跟在

外面打工差不多”。

据岑江龙介绍，台盘村的村集体经济收入已由2022年的170多万元增长至2024年的530多万元，村民同期的人均收入也由14700多元增至24000多元。“2024年，我们给每户村民分得了400元，这是台盘村有史以来第一次。”岑江龙说。

王进红说，比起收入增加，村民精神面貌的改善更让人感到欣喜。“村BA”爆火之后，有效提升了当地村民的自豪感，增强了他们的主人翁意识，带动了全民健身和产业发展，打球的人比以前更多了，酗酒、赌博等可能会扰乱社会治安的行为没有了。

“刚开始很多当地村民会去抢位置，现在会把好的位置留给游客，自己在家看直播。每次有比赛时，他们还会主动把车停到其他地方，方便游客停车。”顾平业说，一些当地村民以前打扫环境卫生的自觉性不高，但现在每家每户都会把房前屋后收拾得干干净净。

## 不变初心

在17日晚举行的颁奖典礼上，2025年“村BA”全国总决赛的获奖队伍，依次上台领奖。总冠军福建晋江队的奖品是一头黄牛，二等奖和三等奖队伍的奖品分别是黑毛猪和山羊。这些充满乡土气息的奖品，体现了赛事扎根农村、服务农业的办赛理念。

“这是我们一直在坚持的，要守住‘村BA’的原滋原味。”王进红说，不管是当地自主举办的“村BA”球王争霸赛等比赛，还是全国和美乡村篮球大赛，二者在参赛队员资格等方面的规定高度相似，其本质都是群众性的体育活动，赛事的纯粹性没有变。

在岑江龙看来，“村BA”的赛事规模和场地条件在变，但村味没有变，村民对篮球的热爱没有变，依然纯粹。“最初的一些规定，比如停车不收费、不收门票、球场内不允许植入商业广告、不设嘉宾席和不涨物价

等，也没有变。”岑江龙说。

记者在现场看到，台盘村“村BA”球场依然保持着建成时的原貌。王进红告诉记者，“村BA”球场的管理权在村里，任何改变都需要召开院坝会来进行民主决策，保持纯粹的热爱是他们一直坚持的底线，“任何赛事想要在球场上做一些改变，村民是不会同意的”。

“我们不反对场外的广告，但不能在内场，要保证比赛的纯粹性。”顾平业说，球场坐席仍然坚持先到先得，大家都一样，“预留区域只是保障演出队伍和球队需要”。

湖南球迷周杰先后六次来到台盘村观赛，当地的始终如一让他印象深刻。“这里的物价始终亲民，民风依然淳朴。猪肉12元一斤，民宿100多块钱住一晚，这种不变的淳朴守住了‘村BA’最本真的乡村气息，让远道而来的我们感到温暖。”据新华社